

В ЗЕМЛЯНКЕ ОГОНЬ...

такой ситуации не могли изменить. А может, хотели так выразить свое уважение к победителям.

- С союзниками не встречались?

- Уже после окончания войны. Американцы заняли южную часть Кореи, мы - северную. В мае 46-го года они приехали к нам в гости. На джипах. Одеты - не то что мы. В легких удобных курточках, бретках, ботинках и брюках на выпуск (у нас сапоги и заправленные в них знаменитые галифе). А вот общаться пришлось только жестами. Много учились мы английскому языку в школе, с пятого класса, а разговорным языком не овладели, только "вот из ё нэйм?" и "сэнкью". Считали: да кому нужен на Сахалине английский язык? Я вот сейчас смотрю, как внук занимается, и думаю: вот если б нас так учили, я бы с американцами тогда поговорил...

- Где вы были 9 мая?

- На границе, на заставе "Буксир". Мы тогда уже готовились к войне. Я со своим взводом находился на рекогносцировке местности. День выдался хороший, теплый, солнечный. Возвращаемся и слышим - динамик наш что-то уж слишком громко говорит. Победа! Радости-то!.. Мы хоть и знали, что победа близка, но все равно ждали официального окончания войны. Отметили праздник: в этот день нам дали улучшенный паек.

- Но "ваша" война, с японцами, была еще впереди...

- Да, она началась в ночь с 8 на 9 августа. Мы стояли на заставе "Буксир" и должны были перейти границу здесь же и сразу начать захватывать вражеские заставы. Но в последний час планы поменялись, нас бросили на Хасан - там надо было разминировать местность. И вот во время этого перехода, часов в десять вечера, состоялся митинг. Командир батальона сказал, что верное своему союзническому долгу советское правительство объявляет войну Японии, что наши войска переходят границу. Мы уже знали о предстоящих событиях, но тоже ждали официального сообщения.

- Известно, что на войне - как на войне, всякое бывает. Вы встречались с предательством товарищей, трусостью?

- Было однажды. Только скорее, это некое разочарование в некоторых людях. Я был помощником командира взвода. Мне приказали набрать отделение добровольцев и в составе разведывательной группы пойти на передовые рубежи. Нужны были ребята покрепче. Но когда я объяснил взводу задачу, последовало... дружное молчание. Парни почувствовали, что задание опасное, а рисковать жизнью никому не хотелось, знали: войне-то скоро конец. Поразило,

что опустили глаза те, на кого я особенно надеялся. И только совсем маленького росточка солдат Верейко вызвался. Пришлось тогда набирать группу по списку.

- На Дальнем Востоке вы были всю войну. Где же и когда она закончилась для вас?

- Вообще, во время Великой Отечественной войны все время - каждый день и час мы следили за событиями, разворачивающимися на западе. Душой и сердцем были там, и внутренне готовы были в любой момент отправиться туда, ожидали этого. Но тогда мы помогали пограничникам, укрепляли рубежи, готовились к отражению нападения японцев. Ведь за время войны они более тысячи раз нарушали границу. А Вторая мировая для меня закончилась в Корее в 1947-м, через полтора года после капитуляции Японии.

Дом

После войны Геннадий Александрович приехал домой, в Александровск. Образования за плечами, считай, никакого, об учебе речь не шла, так как надо было помогать матери кормить семью. Поступил на работу диспетчером в автотранспортную контору, окончил курсы бухгалтеров.

Сахалин он полюбил, кажется, с тех самых пор, как волею судьбы вместе с отцом и семьей переселился сюда. Посвящал ему стихи.

*Синие туманы в сопках залегли,
У морских причалов застыли корабли.*

*Лишь волна морская шепчется с песком,
Как невеста юная, обнялась с дружкой.*

*Видны Три брата каменных,
Вдали - разбитый "Михаил".
О, сколько чувств ты нежно-пламенных*

*Во мне рождаешь, Сахалин!..
За своей будущей женой Геннадий ухаживал полтора года, в пятидесятом году весной они поженились. До шестидесятых годов жили в Александровске. Она тоже*

*Невеста заменила
гармониста на своей
свадьбе*



Фотографии возвращают в прошлое

была бухгалтером, но первенство всегда признавала за мужем: он ей дома потихоньку подсказывал всякие бухгалтерские тонкости и, между прочим, многому научил. Потом переехали в Корсаков, оттуда - в Южно-Сахалинск (Геннадий Александрович работал главным бухгалтером в таких крупных организациях, как трест "Сахалинсельстрой", КПД-120).

С тех пор и навсегда этот город стал их родным. Они просто влюбились в него, в его природу, окрестности. Летом - походы в сопки за ягодами и грибами, зимой - на лыжи, за перевал. Они говорят: жизнь - это движение. Несмотря на то, что еще с молодости у Геннадия Александровича были проблемы с сердцем, он всю жизнь занимался спортом - бег, футбол, волейбол, баскетбол, лыжи, в шахматы любит и сейчас играть. Наверное, поэтому на золотой свадьбе никак не верилось, что юбиляры - эти двое: моложавые, стройные. Мужу - 77 лет, жене чуть меньше. Старики? Ничего подобного. Просто язык не поворачивается так их назвать. Путешествуют, как правило, вдвоем. Да большая компания им и не нужна. Выберут красивое место с обзором на Сусунайскую долину, Южно-Сахалинск, устроят привал, разожгут костерок, и ничего, кажется, больше не надо.

Хотели как-то поменять место жительства. Да ничего из этой затеи не вышло: не отпустил остров. А дело было так. Однажды предложили Геннадию Александровичу перебраться на Камчатку - более престижная работа, зарплата выше. Согласились. Переехали. А вскоре так затосковали по Сахалину, что решили бросить все и скорее перебраться назад, домой. Александра Дмитриевна даже не смогла дождаться окончания срока договора у мужа на работе, уехала в Южный одна.

...Отношение к современному бытию у супругов Болдыревых неоднозначное. Часто они по этому поводу спорят. Геннадий Александрович уверен, что перестройка многое перевернула вверх ногами. А еще резче: перестройка - это для народа вторая Великая Отечественная война. Слишком многие на приватизации нажились, обогатились, а толкового ничего не сделали. Если бы не это событие, страна давно бы ушла в своем развитии вперед. Александра Дмитриевна считает, что будь она помоложе, вполне вписалась бы в рыночные отношения. В свое время была возможность (если бы побороться) приватизировать одну из городских гостиниц, в которой она тогда работала. Но действовать методами, какими пользовались многие, она и ее соратники не могли и не хотели. Так что теперь только частенько спорят с мужем о том, получилась бы из нее "вторая Филиппова" или нет.

... У Болдыревых двое давно уже взрослых детей, внуки. В этом году в их семье сплошные юбилеи. 50 лет сыну. Он же с женой отмечает серебряную свадьбу. Сами Геннадий Александрович и Александра Дмитриевна недавно отпраздновали золотую свадьбу. Все было, как положено: свадебный каравай, шампанское, цветы, "горько!"... А на днях женился их внук. И это еще не все. Ведь Александра Дмитриевна пообещала своим знакомым в родном Александровске, что обязательно приедут отметить золотую дату и в город своей юности. Пусть даже немного поуже, главное - в этом году. И там их ждут.

*Помню парк я у берега моря,
Шум прибоя и шепот листьев,
И скамейку у старого клена,
И ту песню, что пела мне ты...*

Валентина МИГАШКО.

ДАТЫ

Они нам еще много расскажут

Две войны закончились в 1945 году - Великая Отечественная и с милитаристской Японией. Так что, по сути, и День Победы сахалинцы отмечают дважды: весной и осенью.

Совсем скоро, 3 сентября, наденут ордена и медали защитники Сахалина и Курильских островов, те, кто воевал на Дальнем Востоке.

...С каждым годом ветеранов остается все меньше. Знаете, сколько живет в областном центре тех, кто освобождал Сахалин и Курилы? 137 человек.

Самый пожилой из них, ветеран из ветеранов, - Юрий Георгиевич Брагин. Он родился 19 октября 1913 года. На год моложе Семен Васильевич Балашов. Он отмечает свой день рождения 18 марта. Юрию Георгиевичу через два года, а Семену Васильевичу через три исполнится 90 лет! Николаю Александровичу Пузыреву 19 декабря будет 83 года.

В числе 137 ветеранов 21 женщина. О каждой из них можно много рассказывать. Например, Мария Павловна Жукова 1920 года рождения. Но до сих пор все еще работает, она заведующая отделением в городской больнице. Мария Павловна закончила войну майором, а недавно за мужество, отвагу и героизм во время военных действий против японцев получила звание подполковника.

Многие ветераны, несмотря на возраст и не очень хорошее здоровье, поддерживают тесную связь с бывшими фронтовиками, не замыкаются в круге жизненных проблем, состоят в различных общественных организациях. И, конечно, являются активистами городского совета ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов.

Николай Андреевич Козлов - член горсовета ветеранов, а, кстати, еще и почетный гражданин г. Южно-Сахалинска. Василий Федорович Нукин - член президиума этой же организации. Анастасия Никитична Котярская - член ревизионной комиссии при областной ветеранской организации. Декабрина Михайловна Пушкарева - ее председатель. Она к тому же очень хорошо поет и много лет выступает в составе хора ветеранов.

Николай Моисеевич Гусаров отвечает в совете за организацию помощи в обработке земли на дачных и садовых участках участникам войны.

Валентина Ильинична Миронова также активно помогает в работе городскому совету ветеранов, кроме того, она прекрасная рукодельница и сейчас готовится участвовать в выставке поделок, посвященной Дню города.

Ну а сам председатель горсовета, Михаил Максимович Шепеленко, вот уже 28 лет занимается ветеранской работой. Между прочим, он бессменно 45 лет проработал председателем профкома в областном совете профсоюзов. А через год у него будет круглая дата - ему исполнится 80 лет. Недавно его тоже повысили в звании (военном): когда-то домой с войны вернулся капитаном, а теперь, много лет спустя получил звездочки майора.

К сожалению, даже просто перечислить в газете имена всех 137 участников освобождения Сахалина и Курил нет возможности. Но очень хочется, чтобы все они жили еще долгие годы и чаще рассказывали молодым о своей военной юности.

Валентина МИГАШКО.